

假日人气旺 文旅市场活力足

“五一”假期，文旅市场欣欣向荣，从自然风光到人文盛景，从音乐节到艺术展，无不人潮涌动。各地创新升级消费场景，文旅市场热度节节攀升，产业韧性与活力尽显。经文化和旅游部数据中心测算，假期5天，全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。

□ 本报记者 王薛淄 解磊 闫利 刘元 供图



“五一”期间，演出市场成为亮眼的增长点。北京延庆、通州等多区举办了草莓音乐节、元气森林音乐节等五场音乐节演出。以北京超级草莓音乐节为例，5月2日全票种早在4月底就已全数售罄。这场音乐节以连续3天、4大舞台、72个演出时段，吸引了超7万人次观众，使得周边酒店的预订量几乎翻倍。据统计，每1元音乐节门票，就能够带动7—8元的综合消费。

图为北京超级草莓音乐节现场，气氛火热。



今年“五一”假期，云冈石窟以游客体验为核心，推出十大服务升级举措，涵盖智慧景区、服务优化、文化互动等多重维度，景区累计接待游客超过22万人次，同比增长8.96%。

图为游客有序排队等待进入石窟参观。



西安永兴坊非遗美食文化街区开放XR体验区（扩展现实体验区），上新四大数字板块，升级文旅场景体验，以全新的“魔法笔触”描绘盛唐气象与现代文明对话场景，广受游客好评。

图为5月4日，西安永兴坊非遗美食文化街区游人如织。



假日里，河北省邯郸市复兴区一家咖啡小店外成了游客扎堆露营的热门地。

“这儿能喝咖啡、赏风景，露营体验超棒！”从外地赶来的张女士点赞道。复兴区近年发力文旅，挖掘生态资源，此露营地便是成果之一，既为游客提供亲近自然的好去处，也带动了周边经济发展。

图为河北省邯郸市复兴区张庄村“渡 COFFEE”一侧，游客们扎堆露营。



近日，2025中央美术学院毕业季研究生作品展开展。本次展览主题为“逐光而行”，展出3000余件毕业生作品，吸引了众多市民游客前来观展。

图为展览期间，观众在展品前排起长队，等待欣赏创意十足的作品。

声音

“停靠在八楼的2路汽车，带走了最后一片飘落的黄叶……”因歌曲《2002年的第一场雪》，乌鲁木齐市的“八楼”公交站和2路公交线路广为人知，其中“八楼”是指曾为乌鲁木齐最高建筑的新疆昆仑宾馆；而“2路汽车”则在2011年因线路优化被取消。近日，这条公交线以“2路印记·城市畅游专线”形式回归，运营车辆为新能源汽车，外观呈现怀旧风，覆盖市区主要景点和商业区，成为当地首条城市畅游专线。

“2路汽车”回归，再现了城市独特印记，既着眼于本地市民出行需求，又串联起当地主要旅游地标，可让外地游客“一站式”旅游，很快成为网红打卡风景线。

每座城市都有其独特印记，它们或是镌刻在建筑物、工业遗存、自然景观中，或是刻写在一首歌、一句诗、一幅画、一篇课文里。这些承载城市记忆的独特印记，也是一种宝贵资源，发掘和唤醒这些印记，能够有效拓展文旅发展视野，各地不妨一试。

文旅业高质量发展，需持续在“流量”与“留量”方面着力，这就需要挖掘和利用好真正打动游客心灵的点。例如，一些写进中小学教材课文里的地方，可将其中的描写作为可开发利用的资源，吸引人们“从课本走进现实”，开启记忆追寻之旅，感受时代变迁。

再如特色美食，作为一个地方的独特资源，承载着记忆、注入了情感、传递着温度。挖掘和利用好这类资源，不应止步于“吃”，而应紧盯消费者需求的变化，在提供美味基础上，更加注重个性化，通过“传承+创新”提升特色美食吸引力，给游客以全新的体验。

挖掘和利用好“独特印记”，还需做好创新文章。每个地方、每座城市都有独特的气质和个性，文旅、餐饮等企业可以立足这些独特资源，探索多样发展模式，鼓励“跨界”“融合”发展，在提供传统商业服务基础上，引入时尚、国潮、演艺等元素，持续吸引客流。通过创新，让城市的专属印记既更好地连接过去，又随着时代发展丰富新内容，激发新活力，拓展文旅引流路径。

（经济日报）

今年“五一”假期，全国多地景区再现“人山人海”、“飘红”的假日经济展现出国内文旅市场的蓬勃活力，国内文旅市场热度创近三年新高。5月5日，记者从交通运输部获悉，“五一”假期期间，预计全社会跨区域人员流动量累计14.67亿人次，日均2.93亿人次，同比增长8%。

在业内人士看来，文旅消费正经历从“规模扩张”向“品质升级”的转变。此次旅游热潮的辐射效应显著，预计将延续至假期结束后的首个周末，持续释放文旅消费活力。

旅游下沉化趋势更明显

今年“五一”假期，旅游下沉化趋势更加明显。美团旅行数据显示，县域高星酒店预订量同比增长超80%。去哪儿数据显示，县城酒店预订量同比增长30%，一线和新一线城市居民占比超过六成。

相比拥堵的热门城市，“诗画江南”浙江桐庐县、“长诗圣地”安徽怀宁县、“皖北江南”安徽凤台县、“上海古镇、蚩尤故里”湖南新化县均是人们假期寻找“松弛感”的热门之选。

从需求侧看，消费者更注重“体验深度”而非“景点密度”，从一二线中心城市向三四线城市甚至县域发展，日后将愈发普遍。从供给侧看，县域旅游的崛起，离不开基础设施的完善和县域接待能力的提升，2024年年底，我国铁路营业里程已达16.2万公里，不断完善的铁路网络缩短了城市间的交

通时长。

在中国旅游研究院长江旅游研究基地首席专家罗兹柏看来，县域作为连接城乡的枢纽，既具备乡村的特质，又能提供相对完善的服务设施，满足当代旅游者对“松弛感”“在地体验”的追求。

有旅游行业分析师表示，与一二线城市在假期呈现出的“人满为患”状况形成鲜明对比，下沉市场凭借其相对宽松的旅游环境，为游客营造出放松身心的理想度假空间。

文旅产品供给更丰富

从供给侧看，各地因地制宜宜拓展多元消费场景，丰富多彩的文旅产品不断激发市场活力，红色旅游、工业旅游、乡村旅游等满足了不同游客的多层次需求。

“五一”假期，带着孩子到红色旅游景区感受浓浓的家国情怀成了不少家长的选择。各地红色旅游景区通过展演结合的方式，以丰富的技术手段寓教于游。陕西延安推出大型红色室内情景体验剧《再回延安》，通过声光电等科技特效，让游客沉浸式感受红色文化，单日最高演出5场、接待观众超2000人次。

假期全社会跨区域人员流动量同比增长8%

多点开花 假期文旅市场供需两旺

浸式旅游成为这个假期的新热点。

“醉游长歌·寻梦绍兴水上游”在浙江绍兴市越城区启航，游线依托古运河深厚的历史文化，推出沉浸式光影科技与文化实景演绎。在山东曲阜尼山圣境，特色烟花与数百架无人机以夜空为幕，用绚烂的现代科技水幕光影演绎出恢宏的历史画卷。在北京五道口京张铁路遗址公园广场，AR画笔“手绘”立体世界、VR神舟飞船返回舱模拟航天任务、书法机器人现场写扇面，一场科技嘉年华令游客目不暇接……当高科技遇到传统文旅，新质生产力的加持为游客带来更丰富的感官体验。科技正为文旅产品的迭代升级描绘出更为广阔的未来。

美团旅行相关负责人表示，今年“五一”假期期间，文旅市场热度创近三年新高，呈现全面增长、多点开花的态势，激发吃喝玩乐等服务消费持续向好。各地打造的新型节庆活动，在促进假日消费方面发挥了乘数效应。

“当前，优质供给不断推陈出新，线上线下联动持续深化，为一站式深度旅游创造更多可能，也进一步延长了文旅消费链条，充分点燃假日消费活力。”上述美团旅行相关负责人说。

（综合）

西凤为美酒数字化创新注入智慧动能

本报讯（记者 樊春勤 □ 彭静 宣王倩）近日，西凤白酒品评数字化平台建设专题会召开。

会上，西凤股份公司总工程师冯雅芳对西凤酒品评数字化平台建设情况进行了介绍。她表示，在白酒行业数智化转型的浪潮中，西凤酒品评数字化平台通过搭建品酒师考试系统和数字化品评系统两大模块，将构建起覆盖人才培养、工艺优化、质量管理和数据智能分析，让白酒感官评价迈入“数据赋能”新时代。

中国酒业协会副秘书长甘权指出，中国白酒已步入高质量发展新时代，产品品质的提升与稳定性是关键。目前，

近日，由华为技术有限公司主办的“HDD·春日鸿蒙生态伙伴论坛”在北京举办。榕树贷款作为华为的HarmonyOS NEXT（以下简称“原生鸿蒙”）核心生态伙伴代表受邀亮相鸿蒙应用发布仪式，与百余家企业机构和企业单位代表共同见证原生鸿蒙为北京政企带来的创新机遇与应用体验优化。

榕树贷款APP深度适配原生鸿蒙特性，依托AI、大数据等核心技术能力，积极融入鸿蒙生态，实现用户体验升级，为广大用户带来更流畅、更智能的产品体验，让金融普惠千行百业。

作为科技立国、国产替代的关键力量，华为于2024年推出的原生鸿蒙继苹果iOS和安卓系统后，成为第三大移动操作系统。2025年华为新品手

机、平板、穿戴等产品都将搭载原生鸿蒙操作系统，意味着鸿蒙生态在伙伴们的共同努力和建设下已逐步走向成熟阶段。

据了解，榕树贷款作为数智金融行业领先的智能金融综合服务平台，坚定不移地实施创新驱动发展战略，以科技创新为引领，推动金融数智化行业发展。同时榕树贷款也积极把握数字经济发展机遇，主动拥抱和深度融入鸿蒙生态，并在2024率先完成原生鸿蒙的全栈适配，打造创新体验，赋能金融行业数智化服务质效提升。

该应用依托原生鸿蒙的端云协同架构和元服务，将鸿蒙分布式能力深度融合在身份认证、在线申请等核心模块，全面提升UX展示、个性化设置等功能，真正实现“一次开发，多端部署”，为用户提供更具流畅性和安全性的信贷服务体验。

榕树贷款自成立以来，聚焦金融行业数智化需求，积极促进数智金融服务效率提升。此次榕树贷款在原生鸿蒙端的重磅发布，对榕树贷款来说具有里程碑式的意义，标志着榕树贷款在金融数智化发展方面迈出更

共迎数智化发展新机遇 榕树贷款原生鸿蒙应用发布

坚实的第一步。榕树贷款将继续秉承以用户为中心的服务理念，不断创新金融服务产品，提升服务质效，为个人用户和小微企业提供安全、高效、智能的一站式金融服务。

在科技立国的大背景下，华为终端全面进入鸿蒙时代，榕树贷款也已完成了从技术找到生态逻辑全面转型的适配。面对未来鸿蒙生态发展新趋势、新格局，榕树贷款作为国内领先的智能金融综合服务平台，也将继续为鸿蒙生态建设及普惠金融之路贡献力量，共迎数智化发展新机遇。（桂源）